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După sfintele sărbători 
Trecură sfintele sărbători: ale Naşterii şi Bo

tezului Domnului şi, între ele, Anul nou. 
Sărbători de iarnă, cum am zice, când natura 

doarme, iar sufletul poporului nostru de ţărani, 
descătuşat de grija şi ostăneala gliei, îşi caută o 
satisfacere mai din adins a vieţii sale sufleteşti: 
Este setea lui după mister şi spiritualitate; este 
pornirea lut tainică spre a crede. 

Trecură sfintele sărbători, cu bisericile mai 
pline de credincioşi şi cu rugăciuni mai stărui
toare; cu cântări mai podobnice şi cu fum de 
temâJe maj ;bpgat, poate, decât alta dată. Eri-
tuattsmul nostru, care vrea — dar nu poate — 
să ţină pe deplin locul a ceeace este cuprinsul şi 
rostul spiritual al unei religii, în viaţa indivizilor 
ca şi în ceea a popoarălor. 

Trecură sărbătorile străluminate de poezia 
colinzilor; cu „irozi* şi „Leru-mi-Doamne", cu 
pluguşor şi sorcovă şi cu alte credinţe şi obice
iuri, adânc înrădăcinate în viaţa poporului nostru. 

Trecură sărbătorile, cari se înnoesc, se re
perează an de an... dar rămâne problema lor de 
conţinut, cu întrebarea: dacă aceea sete de mister 
şi de spiritualitate — pe care o simţim şi vedem 
reînviind în popor după cutremurările sociale ac
tuale şi după împăgânirea modernă — mai pot, 
sau nu, să fie satisfăcute numai cu ritualis-
mul tradiţional şi cu străvechile tradiţii şi obice
iuri naţionale, cu rădăcini, uneori, mai vechi de
cât ivirea însuşi Creştinismului ? 

Iată întrebarea. Iar noi răspundem — pelân-
gă toată preţuirea elementului tradiţional religios 
şi de folclor, indisolubil unite în viaţa poporului 
nostru de până aci — că atâta numai, nu mai 
ajunge pentru a garanta consistenţa sufletului şi 
resistenţa vieţii româneşti pentru viitor. 

Şi dacă trăinicia vieţii religioase şi naţionale 
româneşti de până aci au fost garantate tocmai 
prin conservarea, statică am putea zice, a elemen

tului religios - ortodox, fireşte, viitorul ne cere să 
rămânem în acelaş făgaş tradiţional al moştenirei 
noastre duhovniceşti, dar în forme dinamice cât 
mai pronuţate, prin sporirea activismului în 
domeniul vieţii noastre spirituale 

Ritualism şi colinzi, oricât de frumoase, ele 
nu mai ajung. Ne trebue spiritualitate mai pronun
ţată : mai adâncă şi mai vie, mai conştientă şi mai 
efectivă. Ea trebue să plece dela conştiinţele preo
ţeşti — consolidate prin o cât mai solidă, cultură 
generală şi mai ales teologică şi aşezate pe stân
ca de granit a unei vieţi de o curăţie apostolică, 
pilduitoare fără discuţie pentru massele po
pulare. 

De sigur, în sprijinul acestui factor primar, 
care este conştiinţa preoţească, fiind ea un ele
ment subiectiv în slujba altarelor şi a pastoraţiei 
sufleteşti, mai sunt şi multe altele de făcut în ordi
nea obiectivă a lucrurilor. 

Dar, pentru acum, ca un reflex al sfintelor 
sărbători trecute, pline de atâta poezie religioasă 
şi de folclor naţional, ţinem să indicăm aci d'abia 
punctul iniţial al problemei, de introducerea pro
cesului nostru de refacere duhovnicească pe înţe
lesul şi după necesităţile vremurilor nouă. 

Fie, ca aceste gânduri de după sărbători să 
trezească o preocupaţie statornică în cugetul fraţi
lor preoţi cu privire la dubla şi inseparabila lor 
misiune: religioasă - ortodoxă şi naţională, de a 
evada din ritualism spre cât mai multă spirituali
tate. 

Aşa se vor împlini cuvintele dumnezeeşti: 
„Aşa să lamineze lumina voastră înaintea oame
nilor..." 

Potenţiarea spiritualităţii ortodoxe în con
ştiinţa Clerului, îi va spori prestigiul şi capaci
tatea de afirmare şi, în aceeaşi vreme, va sa
tisface şi setea de mister a poporului, dand 
temelie statornică şi vieţii noastre naţionale. 



întoarcerea la simplitate 
De Pr. llarion Felea 

Unul dintre marii noştri scriitori contim
porani, vorbind despre Moldovenii voevodului 
Ştefan-cel Mare, le face o caracterizare, ce nu 
ştim dacă se potriveşte vremilor de atunci, 
dar se potriveşte foarte bine vremilor noastre, 
pentru tot neamul românesc. 

Spune scriitorul, că Moldovenii erau un 
popor al faptelor, un popor „prea vioi şi prea 
mobil ca să asculte numai de vorbe". Era ves
tită vitejia şi dragostea lor de moşie şi erau 
convinşi, că „nu-i lege creştinească mai dreaptă 
şi mai bună decât a Moldovenilor". Dar erau 
în firea şi viaţa lor şi lucruri ciudate, predos-
nice. Căci „aceşti Mjldoveni, deşi îşi puneau 
inima şi viaţa lor pentru Hristos, ascultau zâm
bind mustrările călugărilor şi preoţilor, pentru 
puţina lor credinţă, pentru neînfrânarea în pos
turi şi pentru sfintele biserici goale. Vodă cu 
ostile, popa cu babele" asta era o vorbă foarte 
păcătoasă a lor. 

Atunci, ca şi acum, poporul român trăia 
din fapte şi mai puţin din vorbe. Este un ade
văr, pe care îl verificăm la tot pasul. De pildă, 
să luăm o parohie în care se zideşte o b !se-
rică: tot poporul se mişcă, luptă şi e gata de 
orice jertfă. Fiecare ajută cum poate şl cu ce 
poate: unii cu braţele, alţii cu carele, alţii cu 
banii. Tineretul e bucuros să vină la repeti
ţiile corului, femeile să lucreze la înzestrarea 
şi infrumseţarea bisericii, bărbaţii la sfat şi la 
lucru. Toţi, din tot sufletul... Vine sărbătoarea 
sfinţirii, biruinţa şi bucuria. Apoi demobiliza
rea generală şi biserica rămâne, în scurtă 
vreme, mai mult goaîă de credincioşi după 
vorba: „Vodă cu ostile, preotul cu babele". 

Fapta mare, deşi cu greutăţi, se face mai 
uşor, decât datoriile mici. E mai uşor să zi
deşti o biserică, decât s'o umpli de închi 
nători. 

De unde aceasta ciudăţenie? Poporul e 
convins, că are o lege bună si că-i trebueşte 
biserică. De aceea, nu stă la îndoială, când 
trebue să şi-o apere sau ajute la răspântiile 
ei mari. Dar când e vorba să-şi îndeplinească 
datoriile mici faţă de ea, atunci o mai slăbeşte. 
Şi aşa se întâmplă aproape cu toate in ţîati-
vele mari, de renaştere sufletească a neamu
lui, încep cu deosebită însufleţire şi cad, a-
proape fără excepţie, în declin. Exemple se 
PQt da destule. 

Cari sunt pricinile acestor stări de lu
cruri ? Sunt multe. Amintim aci una singură. 

Vfa ui g a ş a şi morală are ceva din 

principiul vaselor comunicante. Apa se prezintă 
la acelaş nivel în toate vasale, prin cari co 
munică Nu se pot vedea decât ca excepţii, 
parohii sau biserici, în cari viaţa sufletească 
sa se ridice peste nivelul comun al vieţii re
ligioase şi morale. O parohie nu se deose
beşte mult de vecina ei, în privinţa vieţii cre
ştineşti, chrar dacă deosebirea între vrednicia 
preoţilor lor ar fi ca între cer şi pământ. Nu 
poate sta alături o parohie de sfinţi, cu una 
de diavoli. Compromisul este inevitabil. îm
prumuturile în bine şi în rău se fac reciproc 
şl astfel nivelul va fi cam acelaş, într'o parte 
şi în alta. 

Când într'o parohie se desfăşură o acti
vitate mai vie, — cum e cazul cu zidirea unei 
biserici sau cu desfăşurarea unei mai active 
lucrări misionare, — ea depăşeşte momentan 
ceeace este comun, în jurul ei, dar — durere 
— nu se poate menţine la înălţimea sau in
tensitatea ajunsă, fără ca aceeaş sforţare să o 
facă şi vecinele ei. E ceeace ar face apa din-
tr'un vas, care ar încerca să se ridice peste 
nivelul apelor comunicante, ceea ce-i imposi
bil. Numai printr'o bruscare momentană este 
posibil, ca apa într'un vas să se ridice mai 
sus decât în celelalte vase. Numai printr'o 
bruscare momentană, viaţa religioasă şi morală 
dintr'o parohie, se ridică mai sus decât în 
parohia vecină. Normal este ca viaţa duhovni
cească, — ca şi apa sau temperatura, — să 
fie într'un ţinut cam la acelaş nivel. 

Păstorii, cari cred că pot birui logica acestei 
realităţi şl luptă ca să se ridice în mod forţat 
peste nivelul la care se. odihnesc vecinii lor, 
se înşală singuri, culeg desiluzii cu grămada 
şi întâlnesc în faţă la fiecare pas „Moldovenii" 
păcătoşi, cari le ascultă, zâmbind, mustrările. 

Ce-i de făcut? Cum ne vom ridica din 
vâltoarea acestei vieţi, în care ne sbatem ne
putincioşi? Printr'o reformă morală în capite 
et membris. Mai ales in capite. Fără aceasta 
sunt zadarnice toate vorbele, toate ordinele, 
toate năzuinţele de îndreptare. Deci, dela noi 
să începem moralizarea! 

Astăvară am vizitat un preot bătrân, care, 
în parohia lui şi în jur, s'a făcut vestit prin 
viaţa austeră ce o duce. Ce m'a surprins mai 
mult în viaţa lui era, de o parte, stăruinţa în 
rugăciune şi, de alta, voinţa lui neînduplecată 
de-a-şl strânge mijlocul cu o curea. 

— De ce te strângi aşa tare cu cureaua, 
unchiule? — l-am întrebat eu mirat. 

— Mă port aspru cu mine, nepoate. Căci 
nu-i frumos ca un preot să fie burtos, — mi-a 
răspuns el scurt şi clar. 



Fapta aceasta se pare, că este cât se 
poate de grăitoare. Căci ne întrebăm: Unde 
suntem de vremea sfântului Ioan Botezătorul, 
care trăia în pustie, dedicat unei pilduitoare 
vieţi austere? Sau de vremea Mântuitorului, 
care umbla desculţ şi în capul gol? Sau a 
cuvioşilor şi sfinţilor, cari prin virtuţile lor 
severe s'au ridicat deasupra oamenilor şi a 
timpului? Ce s'a ales de votul traiului călu
găresc în sărăcia de voie bună? Câţi din 
ceata călugărilor, numiţi aşa de frumos „chip 
îngeresc", mai trăesc astăzi de bună voie îa 
sărăcie? 

Noi vrem să fim misionari, dar folosin-
du ne de toate avantagiile şi conforturile civi
lizaţiei moderne. Vrem de pildă, să vorbim 
sătui, despre binefacerile cumpătării; sau des-
cindem dintr'o maşină de lux într'un sat, în 
care vrem să combatem... luxul. Dar „aiasta 
nu se poate"... 

E cu neputinţă să se mai mişte cu ceva 
o inimă împietrită în nepăsare sau necredinţă, 
fără puterea exemplului bun. Şi exemplul bun 
începe cu viaţa trăită după virtuţile biblice, 
după voturile făcute, când am intrat în apo
stolatul evangheliei. Cu alte cuvinte, renaşte
rea morală şl religioasă a societăţii: în care 
trăim, începe cu întoarcerea noastră sinceră, 
a tuturor celor duhovniceşti, Ia viaţa simplă, 
cumpătată şi apostolică. 

Altfel şi mai departe, „Moldovenii" noştri 
vor primi numai cu zâmbet mustrările şi în
demnurile noastre la o viaţă trăită mai cre
ştineşte. 

humea păgână şi cea creştină 
De: Prof. Constantin Rudneanu 

Lumea păgână este caracteristica lumii 
antice; toate popoarele îşi au zeii lor specifici 
la cari se închină. Ei apar ca nişte adânci rea
lităţi ale unor timpuri trecute, necesitatea lor a 
fost cerută de toţi aceia, cari aveau dorinţa 
unei vieţi mai bune. 

Zeii sunt variaţi ca înfăţişare, înţelegere, 
cu diferite roluri, ei sunt invocaţi mereu în 
toate manifestările zilnice aîe cetăţenilor — 
preamăriţi uneori, iar altedăţi izgoniţi din ce
tate, ca ceva rău. Teologia lumii antice e va
riată şi foarte întunecată, din ea putem vedea 
adânca umiiinţă a omului faţă de fiinţele des
potice. Despotismul este caracteristica religiu-
nilor din anticitate. 

Numărul zeilor este imens, numai Roma 
avea în epoca primitivă 30.000. Cu drept cu

vânt spunea un scriitor roman, că mai repede 
poţi să te întâlneşti pe stradă cu un zeu, de
cât cu un om. 

Cultul religios era atroce, adeseori consta 
din acele sacrificii umane, pline de „barbarie", 
grosolane, înfiorătoare ca înfăţişare, neînţelese 
de timpurile noastre. Superstiţia îmbinată cu 
cele mai bizare obiceiuri erau comune atâtor, 
triburi din Apus şi din Răsărit. 

Intr'o vreme când Roma putea să se 
mândrească cu acel cult oficial al lui Augus-
tus, care servea la consolidarea tuturor cetă
ţenilor, unde împăratul în diferite oraşe ale 
provinciilor îşi avea „fiaminii" săi — credinţa 
a început să fie şovăelnică, iar relîgiunile dhi 
Orient au început cu încetul să-şi facă loc 
atât la Roma, cât şi'n alte părţi ale imperiului. 
Lumea păgână din imperiul roman a fost; a-
trasă de fastul misterios al Orientului. Acolo în 
lumea Orientului găsiau noutate, fast, cult, 
dogme etc. 

Filosofia veche a avut în vedere idealul 
filosofilor greci, a vechilor înţelepţi ai Grecilor, 
cum au fost Sócrates, Platón, Aristotel. Grecii 
vedeau în cetate o instituţiune fundată pe na
tură, dar realizată prin dibăcia omenească. 
Grecul descoperă în sufletul său facultatea de 
a concepe şi de a realiza armonia. Şi această 
idee — spune Boutroux — este baza moralei 
elenice. 

Lumea păgână însă, s'a năruit, datorită 
păcatelor diferite în cari se sbătea; o nouă 
lume, cu o altă morală mai perfectă ca şi cea 
din antichitate, avea să tălmăcească lumii sco
pul şi senzul profund al existenţii, al unei 
existenţe bazate pe o viaţă exclusiv spirituală 
şi cerească. 

Universalitatea ideilor morale, ca şi viaţa 
interioară propogată de monoteismul lumii creş
tine, trece peste cercul strâmt al cetăţii, dis-
tincţiunilor şi al naţiunilor. Unica cetate vala
bilă în lumea creştină, este „Cetatea lui Dum
nezeu", cea sfântă şi nebiruită. 

Lumea creştină, înseamnă apariţia lui Iisus 
Hfistos, adică a Fiului lui Dumnezeu — ea 
este totodată şi renaşterea omenirii din păcat, 
fiindcă faţă de profeţiile anterioare Iisus Hristos 
a venit în lume, pentru ca să plinească misi
unea dela Tatăl Ceresc — mântuirea neamului 
omenesc. 

Doctrina, adică învăţătura creştină e re
velată. Ea n'a fost creată de filosofi, ea e 
produsul credinţii, venită de sus, şi a entu
ziasmului — e însăşi viaţa şi faptele făcute de 
Fiul lui Dumnezeu, de aceea ea a fost întâj 
simţită şi trăită, 



De veacuri dearândul Evreii aşteptau un 
rege după dorinţa Celui Etern, care trebuia 
in urma unei împărăţii lnmeşti să as'gure, chiar 
cu ajutorul lui Dumnezeu, triumful definitiv al 
rassei evreeşti. Dar Iisus Hristos a interpretat 
profeţiile Evreilor, într'un senz cu totul spiri
tual şi suprapământesc. împărăţia lui Dum
nezeu, pe care EI o anunţă, este domnia lui 
Dumnezeu în suflete, este aceea pe care fle
caré om poate să o înfăptuiască prin credinţă, 
dragoste şi virtute. Dumnezeu poate sălăşlui 
în noi, dacă ţinem la El (Luca XVII, 20 21). 

Bogăţia minunată a complexităţii lui Iisus 
Hristos, este perfect unificată în persoana lui. 

Rel gia creştină este lumea nouă, care se 
găseşte scrisă în cărţile sfinte: tot ce a făcut 
Iisus Hristos. A vedea altceva în Biblie, în
seamnă a nu avea ochi, sau a fi împietrit la 
inimă, cum ne spune un istoric alreligiei creştine. 

Lumea creştină este esenţa .vieţii şi a lu
crurilor săvârşite de Iisus Hristos. Naşterea şi 
moartea, mai biné zis învierea Lui, cuprind 
toată istoria Creştinismului. 

Creştinismul nu trebui privit prin prisma 
iudaică, fiindcă el s'a eliberat şi s'a oferit ime
diat şi păgânilor, iar aceştia n'au trecut nici
odată prin sinagogă. 

Lumea creştină, în deosebire de cea pă
gână, e lumea ajutorului reciproc: creştinul în 
fiecare frate al său vede un „ajutor" pentru 
existenţa vieţii sale, aşa cum ne spune sf. 
Apostol Pavel: „Blândeţele voastre să se facă 
ştiute tuturor oamenilor. Domnul este aproape', 
(Filipeni, IV, 5). 

Oameni de demult: 

învăţătorul Protasie Givulescu 
Mereu ni se împuţinează figurile de venerabili 

dascăli confesionali, cari, prin munca lor de luminarea 
satelor, au întreg t opera duhovnicească din viaţa noa
stră de robie milenară. 

Nainte cu câteva săptămâni ni a dispărut şi Pro
tasie Givulescu, omul de omenie, învăţătoru- plin de 
râvnă şi bun C r e ş t i n , care a stat, şi în privinţa lupte
lor naţionale din trecut, alături de luptătorii noştri de 
pe vremuri. 

Născut la 1860, a activat în şcoală t i m p de cinci 
decenii, iar în cursul activităţii dăscăleşti, autoritatea 
eparhală 1-a distins în mai multe rânduri cu delegaţia 
de comisar consistorial pentru examenele Şcoalei pri
mare confesionale. 

Rămas credincios străduinţelor culturale şi naţio
nale şi după trecerea în pensiune, s ' a afirmat pururea 
ca un strădalnic ajutător în munca pentru prosperarea 
Sfintei Biserici, căreia i-a slugit prin apostolatul şcolar. 

Alături de fiii buni şi distinşi intelectuali, pe cari 
i-a crescul, organul eparhial, prin aceste şire de po
menire, încă îi aprinde o luminiţă de pomenire şi de 
recunoştinţă, 

Despre ce să pred icăm 
D u m i n e c ă , 1? Ianuar ie , luând ca bază 

Evanghelia cu cei 10 leproşi, vom vorbi despre l ip sa 
d e recunos l in fă a o m u l u i fa fă d e D u m n e 
zeu. 

Numărul de 10 în V. T. era un număr universal, 
ce însemna întreaga lume. 

Dumnezeul este binefăcătorul tuturor oamenilor, 
din aceştia însă abia unii se gândesc să-i mulţumească 
pentru binefacerile Lui. Şi aceştia deobiceiu sunt cei 
păcătoşi şi dispreţuiţi. 

întâmplarea cu cei 10 leproşi s'a petrecut în 
Samaria, o provincie despre al cărei locuitori evreii 
credeau că n'ar avea nici un drept Ia mântuirea a-
dusă de Messia, fiindcă nu se închinau Ia templul din 
Ierusalim. 

Mântuitorul, care în repeţite rânduri a vestit că 
a venit să mântuiască nu numai pe evrei ci şi pe 
păgâni, vindecă da lepră, pa lângă 9 evrei, şi pe 1 
samarinean, ceeace înseamnă că de binefacerile mân
tuirii se vor împărtăşi şi neiudei'. 

Cei 9 evrei, fii ei poporului ales, primase vinde
carea de lepră dela Messia, dar nu ie trece prin minte 
să-i mulţumească. Messia e doar dator să facă totul 
pentru dânşii. Mândria oarbă îi ţine în ghiarele ei. 
Cel de al zecelea, samariteanul străin, ştiind că el nu 
are nici un titlu de drept la sjutorul lui Messia, e 
adânc impresionat de binefacerea primită, o ştie preţui 
şi căzând în genunchi mulţumeşte Mântuitorului. De
odată cu vndecarea de lepră sufletul lui află mântuirea-

Lepra este cea mai înfricoşătoare boală în Orient' 
Ea atacă întreg corpul şi se încuiba în încheeturf. 
Tot corpul e acoperit de o pojghiţă, sub care e pu-
roiu. Nu există leac contra leprei. Bolnavii sunt scoşi 
să moară în câmp. Dupăce li se desprind membrele 
corpului şi cad de sine, bolnavul se sfârşeşte în mij
locul celor mai cumplite chinuri. 

Lepra este în biblie semnul păcatului. Şi păca
tul infectează toate ce'e a'e omului, apoi la urmă îl 
duce la mo a te. 

In aceeaşi Duminecr, alături de Evanghelia cu 
cei 10 leproşi se citeşte Apostolul dela Colos. l12—u 
care dă un minunat înţeles Evangheliei. 

Aşa se spune, că „mulţumim Tatălui, celui ce 
ne-a învrednicit pe noi să luăm parte la moştenirea 
sfinţilor, întru lumină. El ne-a scos de subt puterea 
întunerecului şi ne a strămutat în împărăţia Fiului 
iubirii sale". 

Pentru opera de mântuire, ce s'a petrecut din 
nou în mod simbolic la sărbătorile de curând trecute, 
noi trebue s ă ne umplem de recunoştinţă către Dum
nezeu Tatăl, care „oşa a iubit lumea, încât a dat pe 
Foi i său Unuî-Nâscuf, penîruca oricine care crede 
î itr'ânsul să nu piară ci să aibă viaţă veşnică". (Ioan 3 , 6 ) . 

Timpul de după aceste sărbători ţrebue petrecut 



cu gândul la tot ce a fâcut Dumnezeu pentru noi Să 
ne punem apoi întrebarea : Căutăm noi măcar sâ cu
noaştem pe acest Dumnezeu, Tată-iubitor, şi să k -
cem din voinţa lui legea vieţii noastre ? Oare nu sun
tem şi r.oi ca cei 9 leproşi, cari odată vindecaţi se 
simt ruşinaţi de a se mai gândi Ia mulţumită? Cu ce 
drept pretindem noi toate dela Dumnezeu ? 

Nerecunoştinţa şi între noi oamenii este una 
din cele mal urîte fapte, pe care o dispreţuim. Omul 
nerecunoscător e mic la suflet, făţarnic, mârşav. Nu 
poţi aştepta nimic bun dela dânsul. E numai chip de 
om, fără suflet. 

Nerecunoştinţa noastră fată de opera de mân-
(uire, săvârşită da Dumnezeu pentru noi, ne pune în 
primejdie însăşi mântuirea noastră. Pe ceeace nu pu
nem preţ, de acela nici nu grijim. 

Numai din simţământul de recunoştinţă către 
Dumnezeu, binefăcătorul tuturora, încolţeşte iubirea 
faţă de El, şi numai în raportul de iubire neconte
nită cu dânsul află sufletul nostru fericirea. 

înă l ţa ţ i S i o n Banatu lu i ! 
C u v â n t a r e a dlui Dr . C o r n e l Corneanu rost i tă în 

n u m e l e B a n a t u l u i , l a sf inţ irea te
m e l i e i b i s e r i c i i c a t e d r a l e din 
T i m i ş o a r a , l a 2 0 D e c e m b r i e 1 9 3 6 . 

Prea Sfinţite Părinte, Cucernici părinţi, 
Domnule Preşedinte al Senatului, Dom
nilor Miniştri, Iubiţii mei fraţi bănăţeni, 

Sfinţirea temeliei acestei sfinte biserici este b'ne-
cuvântată de nădejdea împlinirii celui mai de căpete
nie postulat al Banatului: restaurarea istoricei y/d-
dicii a Timişorii 

Stăpânirea străină a barat avânturile româneşti 
ale sufletului bănăţean, aureolat da inegalate sacrificii 
pentru reînfiinţarea acestei vlădicii. Iar întregirea 
întârzie, şi după 18 ani de viaţă naţională, sâ dăru
iască şi Banatului o desăvârşită înviere.. 

Şi s'au irosit muite energii şi s'au topit multe 
vieţi şi s'au cheltuit multe averi, de când această 
restaurare constitue primatul preocupărilor şi cerin
ţelor noastre naţionale. Au apus în mormânt şi mitro
politul Andrei Ş îgun î , şl protopopul Timişorii Meletiu 
Dreghiciu, cum au asfinţit şi Alexandru Mocsonyi, 
Vicenţiu Bab. 'ş, Pavel Rotariu, Emanuil Ungureanu 
ş. a. Au apus cu visul lor... neîmplinit, întocmai ca 
şi tribunul Eutim'e Murgu, ca marele Andrei Mocsonyî, 
ca doctorul Pavel Variei, ca mecenatele Emanuil 
Gozsdu, ca istoricul Nico'ae Tincu Velea, lot atâţia în
drăzneţi luptători pentru desrobirea neamului prin 
emanciparea bisericii strămoşeşti de sub ierarhia stră
ină şi desnaţionalizătoare. 

In congresul naţional bisericesc dela 1900, vl-
cenţiu Babeş anunţa comandamentul • „-.oameni ser 

fim şi totul vom câştig?, căci e interesul nostru şi al 
satului. Solidari să fim! Să vrem şi vom putea. 
Spirit şi avânt să avem, mijloacele vor încurge. ." 

D3, fraţilor, e în interesul nostru şi al statului 
nostru, pe veci întregit, că aici la răscrucea celor trei 
frontiere, să se consolideze brâul de oţel al neamului, 
de care s'au sfărâmat în cursul veacurilor toate opin
tirile de cutropirea Românismului. 

Nici odată însă n'au fost mai intense aceste 
opintiri, ca în aceste zile de nouă încercare a virtu
ţilor străbune. Nici odată acest brâu de rezistenţă na
ţională nu a avut nevoie de mai mult suflet româ
nesc, şi în primul rând de suflet bănăţean, ca as
tăzi. Or, acest suflet ni-1 dă cu adevărat numai legea 
noastră strămoşească, care aici de două secole nu-şi 
mai are Sionul său, distrus da invazia turcească şi de 
îndrăzneaţă infiltraţie slavă, ocrotită întotdeauna de 
politica Vienei şi a Budapestei. 

Dar . . „ceice urăsc Sionul*... Banatului, „ruşinaţi 
vor fi de Domnul..." 

Reclădirea lui — îndrumătorul nostru de peste 
veacuri, Vicenţiu, Babeş o mai condiţionează şi de so
lidaritatea bănăţeană. Precursorii noştri, martirizaţi 
în lapte naţionale şi bisericeşti, au biruit prin ea. 

Şi şi noi vom izbândi, dacă vom fi oameni şi 
dacă vom fi solidari. Şi noi vom putea, dacă vom 
voi. Căci suflet şi avânt avem, iar mijloacele în-
curg, cum o dovedeşte şi piatra cea din capul unghiu
lui, temeliuită astăzi cu dărnicie voivddală numai din 
prisosul nostru bănăţean şi sfinţită cu aleasa cucer
nicie de vlădica acestor plaiuri, Prea Sfinţitul Andrei. 

Ca Sfântul locaş, fundamentat astăzi, să poată 
adăposti mâine restaurata vlădicie a Timişorii, mai 
avem nevoie numai de solidaritate. 

Si blestemul Ceriului coboare-se peste toţi 
aceia, cari distrug această solidaritate bănăţeană, 
trădând tradiţia şi dărâmând Cruci păstrătoare de 
neam şi de lege. 

Banatul, la a cărui desrobire aţi contribuit ca 
istoric, alături de Ion I. C. Brâtianu, şi DV. domnule 
preşedinte al Senatului, vâ este recunoscător pentru 
propfirea sfintelor noastre strădanii, de a ne reînvia 
vlădicia Timişorii şi a ne menţine pe cea străveche 
dela Caransebeş, încărcată de slava ce'or şasesprezece 
veacuri trecute. 

Dar în această mărită zi de praznuire bănăţeană, 
rugămintea noastră se îndreaptă si către » onoratul 
Guvern al Ţâri', cerându-i să deie în sfârşit şi Bana
tului cununa recunoştinţei, pentru tot ce a dat el 
Neamului şi României, întregită şi prin jertfele noastre. 

Fraţi creştini, „să se lipească limba noastră de 
grumazul nostru, de nu ne vom aduce aminte de Tine, 
de nu vom pune înainte... Banatul.,,- că întru înce
putul veseliei noastre — naţioanale şi ortodoxe — 
din România întregită,., aliluia!-' (Psalm 136 v, 5) 

Aşa şă ne ajute Pumnezeu! 



Efectele pastoralei de Crăciun la Milova 
Corespondenta de mai jos o publicăm 

pentru cuprinsul ei frumos, cât şi pentru forma 
scurtă, ce poate fi imitată şi de alţii — preoţi 
şi învăţători — cari vor avea de a ne face 
comunicări. 

Ţinem să adăogăm, că P. Sf. S. mulţu
meşte bucuros străduitorilor dela Milova, cari 
— bine înţeles, pe lângă preotul locului — 
sunt : maica preoteasă Paraschiva Ganea, dăs
călea Elena Sirian, cantorii Pavel Drăgănescu şi 
Nicu Sirian, epitropul Iancu Ardelean, ca 
membri ai comitetului misionar dela Milova. 
Iată informafia : 

După serviciul fastuos al prasnicului Naşte Dom
nului, locuitorii comunei Milova mergeau în gru
puri dela biserică spre vetrele lor familiare. 

Nici într'un an nu s'a discutat cu atâta mulţumire 
asupra paslorerelor trimise dela sft. Episcopie şi nu 
s'a vorbit atâta bine ds ele, ca şi în prasnicul trecut. 

Cuvintele înţelepte al P. S. Sale Andrei au legat întru 
atât atenţiunea auditorilor, de părea, că pe El îl au
zeau în mijlocul lor. Cei vizaţi şi atinşi în acea pasto
rală, s'au pus pe gânduri. 

Vădit mişca{i şi coriştii, au cântat cu mai multă 
insuflejire, iar venitul curat al şezătoarei culturale din 
a doua zi de Crăciun — în suma de 500 Lei — I au 
cedat, întreg, sfintei biserici. 

Dar ny numai asupra lor s'au resfrânt sfaturile 
părinteşti al P. S. Sale . 

Maica preoteasă, în ortăcia dăscăliţei, a cercetat 
pe to|i convieţuitorii nelegiuiţi, îndemnându i: să între în 
legalitate. Acestea două printre femei, iar cântăreţii şi 
epitropul printre bărbaţi au grăit împotriva concubina
jului, sprijiniţi de învăjăiurile episcopeşti. Rezultatul n-a 
întârziat, căii după praznic imediat s'au cununat 38 de 
părechi, cel din urmă fiind un octogenar sprijinit de 
cârje. 

Sămânţa a căzut în pământ bun. 
înv. Sirian. 

Dela episcopul Pahomie Gnezevici la episcopul Fetru Petrovici 
— Câîeua informaţii, de prof. €d. I. Găuănescu — 

(Urmare) 

Acuzaţiile care i se aduceau erau multiple : că 
a ţinui adunare cu majoritatea popilor de ritul său 
şi cu fruntaşii laici, fără aprobarea imperială, îa for
mă de sinod, sub preşedinţia s a ; că vizitează pe 
orădanii ortodocşi; la Bobotează le-a sfinţit casele cu 
prea mare pompă; deasemenea cu prea mare stră
lucire face şi sfinţirea holdelor ; Ia procesiune ia cu 
sine 50 de soldaţi Siskovicieni, cari trag focuri şi în 
piaţa de lângă biserică şi afară la holde, iar el apoi 
le plăteşte cartuşele din banii bisericii şi dă fiecărui 
soldat 17 cruceri, iar ofiţerului 1 / 2 kg, cafea şi 1 kgr. 
zahăr ; permite cununarea de greco-cttolici cu orto
docşi, contrar leg lor în vigoare... 9) 

Chestiunea vicarului său Thotovici era ultima pe 
care o cerceta, cu puţine zile înaintea morţii sale, 
episcopul Pahomie. 

într'adevăr avem mai multe acte, datate din 12 
Mai 1 7 8 3 . 1 0 ) La 19 Mai episcopul Pahomie deceda, 
poate subit, cum vom vedea mai departe. 

Răspunzând la învinuirea că vicarul său dela 
Oradea, Ghenâdie Thotovici, ar îi ţinut un sinod la 
Varad-Velenţa, fără o prealabilă aprobare, episcopul 
Pahomie Cnezevici notifică Consiliului Locotenenţia! 
din Buda următoarele — la 12 Mai 1783 : 

Arată, că a primit Intimatul Consiliului din 2 4 
Martie 1783 , împreună cu pâra Comitatului Bihor îm
potriva vicarului Ghenadie Thotovici, acuzat că a ce
lebrat un sinod la Velenţa împotriva dispoziţiilor 

9 ) Şt. Lupşa o. c. p. 58. 
10.) Pahomie Cnezevici către Emeric Christovici,episcopul 

de Cenad, în jurul unei căsătorii ilicite. Către Consiliul R. L -

din Buda, tot în chestiunea unei asemenea căsătorii, oficiate 
de preotul din Vămos-Lăz, acum Kiss-Lăz. Şi în chestiunea 
vicarului Ghenadie Thotovici dela Oradea. Archiva Consisto-
rului, documente necatalogate, sub acest an. 1713, 

preaînalte. In coase inţâ, a chemat pe vicarul său la 
Arad si s'a înfo-maî despre întreagă chestiune. 

Aşa num tul s nod dela Velenţa, episcopul Pa
homie îl înfăţişa astfel: Consiliul Locotenenţial dela 
Buda, din porunca împăratului, prin intimatele din 18 
D e c 1 7 8 2 cu numerele 8 1 4 9 şi 8 1 9 1 , i-a cerut epis
copului ca, despre publicarea poruncilor regeşti, să su
pună certificatele Protopopilor din Diecesa sa, întărite 
cu iscăliturile lor. 

Ca să poată cât mai repede împlini acest ordin 
al Consiliului dela Buda, episcopul i-a chemat pe pro
topopii săi din districtul Aradului, la ssdiul Consisto 
rului, pe data de 2 6 Ianuarie. 

Pe de altă parte, pentruca districtul Orăzii Mari, 
aparţinând tot Diecezei arădane, să satisfacă aceasta 
cerere — „am dat poruncă — scrie Pahomie — nu
mitului meu vicar Ghenadie Thotovici, ca, prin con
vocarea Protopopilor situaţi prea depa te de Arad şi 
neputind să vină Ia Arad fără de multă pierdere de 
vreme şi cu însemnate cheltueli, să li se facă cunos
cută lor şi, prin ei, întregului Cler dispoziţia Maies
tăţii Sale exprimata în arătatele Intimate; şi am în
credinţat să fie adus la cunoştiinţă cu stricteţe pro
iectul s'ăvitului comitat Torontal, supus mie prin in
termediul consiliului Preaînalt Regal şi elaborat pen
tru organizarea viitoare a c le ru lu i . . . . . în scopul ob
servării exacte sau ca să nu po tâ afirma vreun preot 
neştiinţa şi ignoranţa, violând în viitor înaltele po
runci: ceeace vicarul meu amintit a îndeplinit chiar, 
prin certificatele următoare, doveditoare ala protopo
pilor aceluiaşi district, supuse recent Exc. Consiliu." 

Şi ep scopul Pahomie Jâsa la aprecierea celor 
dala Buda să consiste, cât de injurios fusese denun
ţat vicarul său dela Velenţa, de către comitatul Bihor 
şi adăuga, că a niciun sinod, imputat acestuia, nu a 



ost ţinut, care nu tretne şi nu se obisnueşte să fie 
celebrat da către preoţi, ci da câire Episcopi, nu la 
Oradea Mare, ci în locuri destinata pentru aceasta, şi 
de altfel foarte uşor poate să observe înaltul Con
siliu aceasta f<e şi din aceea, că potcapul sau pălăria 
monahală cu mult diferă de mitra ep iscopească . . . 
şi nu comoee arhimandritului, care în ordine este şi 
vicar, dar în urma fiecărui episcop. Dl jude al nobi
lilor Ladislau Kitaly, neavînd complectă cunoştiinţă a 
acestui ornat, prin relaţia sa nu a putut să informeze 
desluşit pe Siâvitul Comitat." 

In concluz e episcopul Pahomie cerea, ca să se 
abţină Comitatul Bihorului dela asemenea reprezen
tări, până nu are deplină lămurire a lucrului; altfel 
vicarul său, prin aslfel de delaţiuni continue, nu ar 
mai putea îndeplini poruncile regeşti. 

Raportul acesta e datat din Arad, la 12 Mai 1 7 8 3 . u ) 
La 19 Mai 1783 episcopul Pahomie a încetat subit din 
viaţă. 

Data aceasta a morţii sale — necunoscută încă 
până în prezent, după cât ştim — o avem din re
prezentaţia dela 12 Iunie 1788 a Iui Pa vel Avacumo-
vici, ce iscăleşte ca arhimandit al mân. Bezdin, către 
Consiliul dela Buda. 1 2 ) . El arată că moartea neaştep
tată — „insperata" — a episcopului Pahomie a sur
venit la 19 Mai. Intr'alt ect e vorba de aceiaşi dis
pariţie „maudita" l s ) . Nu cunoaştem cauzele acestui 
deces, dar ştim că încă dela 1 Iunie Pavel Avacir-
movici notifica supremului comite al Bihoru'u 1, lui 
Ormenyi, numirea sa ca administrator al văduvitei die
ceze arâdene. u ) . 

Administratorul Pavel Avacumovici găsea într' 
adevăr Eparhia aradană într'o situaţie foarte critică. 
In Bihor, lupta concentrică a autorităţii şi a episco
pului catolic deoparte, a unitului Moise Dragosy, care 
dela 1780, căpătase dela Măria Terezia şi „vidicul 
Beiuşului", 1 5 . ) împotriva Ortodoxiei; iar la * Arad, 
lipsa unui vlădică, care să poată rezista. La 5 Iunie 
1783 — data e pusă ulterior pe document dar cu ace
iaşi cerneală — administratorul se p ânge către „Illu-
strissimi Dni", poate, ai Comitatului Bihor, că veni
turile ce le avea Episcopia din districtul Orăzii Mari 
fuseseră poprite, nu numai până la data decesului lui 
Pahomie — 19 Mai — dar şi după această zi, de 
către comitatul bihorean, prin sechestru, la cererea 
Anei Măria Voivoda de Stromberg, născută de Bran
denburg. l 6 . ) 

Nu e de mirare dar, că însuşi mitropolitul dela 
Carlovif, Moise Putnic, găsea oportun să vie la Arad, 
la 7 Iunie, pentru a aranja chestiunile Diecezei şi co
respondenţa ei. 1 7 ) 

Rămas fără sprijin Ia Velenţa, fără puternicul 

11.) Arhiva Consistorului, sub acest an. Concept. 
12.) Concept în arhiva Consistorului, din 12 Iunie 1783 

Necatalogat. 
13). . . . inaudita Illustrissimi ac Rdmi Dni Pachomii Kne-

sevics Dioecesis Arad. Eppi morte.,." Pavel Avacumovici către 
..Illustrissimi... Dni", probabil, ai Bihorului. Concept din 5 Iu
nie 1783; data e pusă ulterior, cu aceiaşi cerneală. Arhiva 
Consistorului. Necatalogat 

14.) Concept în Arhiva Consistorului, din 1 Iunie, 1783. 
Necatalogat. 

15). „ .. un domeniu de 136 mii jughere cadastrale". St. 
L u PŞa a. c. p. 45. 

16) Concept în Arhiva Consistorului arădan. 
17.) Scrisoarea lui Pavel Avacumovici, arhimandritul 

i3ezdinului către Consiliul R. L. din Buda. Din Arad 12 Iunie 
' •83. Concept în Arhiva Consistorului arădan. Necataloga 

sprijin al lui Pahomie, vicarul Ghenadie Thotovici e 
transferat de aco!o şi din Bihor, iar biserica ortodoxă 
vi fi condusă de un protopop şi nu de un exarh al 
episcopului din Arad A:eastâ hotârîre se lua ia 25 
Iulie 1783, de către împăratul Iosif II. în urma pro
punerii comitatului de Bihor, însuşită de Consiliul dela 
Buda şi recomandată de Cancelaria imperială şi Con
siliu! de Război dela Viena. u ) . 

Astfel ajunge la Oradea protopopul Teodor Ar-
sici, care în 1792, la 20 Februarie, devine preşedintele 
Consistorului reorganizat. l 9 . ) 

Dar administratorul Pavel Avacumovici nu se dă 
bălut. Avem raportul său din 5 Oct. 1783 către 
mitropolitul din Carloviţ. ca răspuns la scrisoarea a-
cestuia din 13 Sept., însoţită de Intimatul Consiliului 
din Buda cu data 11 August, acelaşi an, referitor tot 
"la Ghenadie Thotovici 2 0 ) . 

(Sfârşitul va urma) 

Cronică Bisericească 
„Vestitorul" eparhiei unite dela Oradea ţine cu 

orice preţ să facă (pag. 481) o comparaţie între d. 
Rădulesca-Motru, care ia cartea sa „Românismul" 
tăgădaeşte rostul Ortodoxiei în viaţa neamului româ
nesc, şt între d. Nichlfor Crainic, care, oricum, v* fl 
având mai largi orientări doctrinare şi istorice despre 
Ortodoxie. 

Noi, fireşte, ţinem ca d. Crainic şi-1 rugăm ţ i 
noi: să trea:ă de pe terenul conferenţelor sale de 
acest fel, la expunerea sistematică şi integrală a pro
blemei. Aşa, cu miez profund şi cu formă aleasă, cum 
D-sa o ştie 1 

Nunţiul apostolic mons. Andrei Cassulo, care re
prezintă la no) pe papa Romei, s'a adresat coreligio
narilor săi din Românii ca asemenea cuvinte, repro-
dase în „Slonal românesc" dela Lugoj (pag. 123) : 
„Ştim deja, cât de mult Vă străduiţi pentru binele 
sufletesc al credincioşilor şi cum Vă năzuiţi cu toţii 
de a face, prin apostolatul Vostru sfânt, să înflorea
scă în acest scump neam, credinţa şl sentimental re 
ligios". 

întrebăm; Fără persecuţiile vechi ale catolico-
ungurilor şi fără de ispitirile mai noai, cari ni-au adus 
vrajbă pe sate şi diferent are sufletească, oare nu pu
team noi Românii ortodocşi să progresăm şi mai 
mult în „credinţă şl sentiment religios"? 

Inspecţia de Mişcare C. F. / ? . din Timişoara a 
săvârşit o foarte frumoasă faptă : Credincioşilor noştri 
din Curtici, Şofronea şl Macia, angij t ţ l în serviciul 
C. F. R., 1-a dat posibilitatea ca, după isprăv rea ser
viciului de z', să poată îatoarce la vetrele lor, mai 
din vreme, în Ioc de a ş i cheltui vremea, banii şi 
sănătatea prin localuri de aşteptare în Arad, până la 
trenul târziu de seara. Fapta se lauda prin ea însăşi. 
Noi adăogăm malţamiri cuvincioase. 

18.) Şt. Lupşa o. c. p. 57., fără a-i da însă numele. Vor
beşte doar de un exarh energic ţi cu autoritate".., 

19) Şt. Lupşa o. c. p. 58 şi 67. 
20.) Amintite în conceptul din 5 Oct. 1783. Arhiva Con

sistorului Arădan. 



Informajiuni 
Bobotează din acest an s'a slugii, la 

Arad, după rânduială bisericească, de un so
bor de preoţi, având în fruntea lor pe I. P. 
Cuv. arhimandrit Iustin I. Suciu, întru cât P. 
Sf. Sa Părintele episcop era suferind (iar 
acum se află mai bine). Serviciul s'a fâcut în 
piaţa Catedralei, în asistenta autorităţilor şi Ar
matei. 

Redacţionale 
— /. P. Sf. Sa Părintele Mitropolit Nico* 

lae, dimpreună cu organul mitropolitan „ Tele
graful Român", secondat de celelalte reviste 
eparhiale din mitropolia noastră, au avut, 
pentru noua redacţie a acestei reviste eparhiale 
cuvinte de calde aprecieri şi de îmbărbătare, 
Neputând trece peste ele, ca nici peste scri
sori particulare, delà colegi de redacţii, le re
levăm aci, pentru un singur motiv, etic: să 
mulţumim din inimă pentru aceste semne de 
atenţie, pe cari le vrem răscumpărate, după ale 
noastre puteri, în slujba obştească. 

— Potrivit comunicatului oficial ce-1 publicăm 
în textul de alături, organul eparhial va fi trimis 
tuturor preoţilor din Eparhie, nu numai pentruca 
prin abonamentul lor să contribue la susţinerea 
acestei reviste, ci şi pentruca, prin informaţiile 
şi materiile redacţionale sporite şi îmbunătăţite, 
să poată oferi Cucernicei Preoţimi o publica
ţie de un folos mai vădit. 

^ - Din prilejul scoaterii primului număr din seria 
deceniului al şaptelea de viaţă al revistei noastre, am 
primit delà câţiva colaboratori unele articole, în legă
tură cu acest moment jubilar. Dar, în condiţiile în cari 
am scos revista, n'am putut face uz de materialul frimis, 
Totuşi mulţumim, bucuroşi, pentru atenţie. 

— La redacţie am găsit unele materiale, parle 
învechite, parte lucrate după alte criterii decât ceeace 
este regula noastră de casă : articole cât mai scurte şi 
bine îngrijite. Deci nu le publicăm. Autorii dacă do-
resc, le pot ridica, ocasional. 

— Colaboratorii sunt rugaţi să ne trimită ar
ticole şi informaţii numai cu scrisoare îngrijită, 
sau din maşină, la orice caz numai pe o pagină. 

Nr. 3 / 1 9 3 7 

Comunicat 
In urma ordinului On. Minister al Cultelor şi Ar

telor Nr. 1 2 2 , 6 1 0 / 1 5 . 9 6 0 / 9 3 6 , apărut în Nr. 3 8 / 9 3 6 , al or
ganului nostru oficial „Biserica şi Ş:oala, ca „Comu
nicat" sub Nr. 6 1 4 3 / 1 9 3 6 şi în urma rapoartelor On. 

Oficii protopresbiteriale intrate la Consiliul nostru epar
hia), am omis din statul de plată al preoţime?, pe toţi 
copiii trecuţi peste vârsta de 21 ani. 

Aceasta omitere se ap'ică începând cu statul de 
plată pe luna Ianuarie 1 3 3 7 . 

Ceeace comunicăm pentru ştiinţă şi orientare. 
Arad, 4 Ianuarie 1937 . 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Comunicat 
Aflăm de bine să vestim în deobşte, că 

după măsurile ce am luat pentru îmbunătăţirea 
organului eparhial „Biserica şi Şcoala", Ne 
simţim îndreptăţiţi a aştepta, ca aceasta revistă 
— în deosebire de până aci — să fie abo
nată de toţi preoţii din eparhia Noastră. 

De aceea am luat măsuri, ca începând cu 
numărul prim revista să fie trimisă tuturor 
Cucernicilor Preoţi; ceeace li-se aduce la cu
noştinţă, cu adaosul că, în schimb, vom stărui 
pentru un abonament proporţional, în care pri
vinţă se vor lua încurând măsuri de infor
maţie şi de urmat. 

Arad, 4 Ianuarie 1937. 
f Andrei 

Episcopul Aradului. 

8759/1936 

Comunicat 
Consiliul Central Bisericesc Ne înaintează 

adresa Nr. 11.634/936 din 23 Decemvrie a. c. 
de următorul cuprins: 

Cu frăţească dragoste Vă aducem la cunoştinţă, 
că pentru promovarea Şcoalei şi Bisericii româneşt 
în ţinuturile secuizate, Domnul Ministru al Instrucţi
unii Dr. C Angelescu a hotărât: să numească în acele 
ţinuturi 100 de învăţători, care să aibă şi pregătire 
teologică, pentru a putea organiza şi viaţa bisericească 
alături de şcoala, făcând în una din sălile şcolii capelă 
ortodoxă, pe seama căreia vor fi hirotoniţi, 

In aceste posturi vor fi numiţi teologi — licen
ţiaţi sau chiar seminarist'. 

Aducându-Vâ aceasta la cunoştinţă, cu frăţească 
dragoste Vă rugăm: să binevoiţi a dispune să fie în
drumaţi tinerii doritori de a ocupa aceste posturi, să 
adreseze cererile lor direct Onor. Minister al Instruc
ţiunii, spre a li se putea face numirea." 

Invităm pe cei ce doresc a ocupa aceste 
posturi, să adreseze cererile lor direct Onor. 
Minister al Instrucţiunii având a încunoştinţa 
despre aceasta şi Consiliul eparhial. 

Aiad, 29 Decemvrie 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom Arad 




